

二十二 往生資格，眾生皆有

很多念佛人皆有個錯誤的觀念，認為自身煩惱業障深重，不夠資格被阿彌陀佛救度。《觀經》云：「佛告韋提。我今為汝廣說眾譬。亦令未來世一切凡夫。欲修淨業者。得生西方極樂國土。」由此經文我們得知，往生西方之淨土法門，是專為凡夫所建立，而凡夫的本質就是妄念眾多、罪業深重，故善導大師云：「然諸佛大悲於苦者，心偏愍念常沒眾生，是以勸歸淨土，亦如溺水之人急須偏救，岸上之者何

用濟為？」正因為我等凡夫罪障深重，無力出離，就如同溺水之人，是阿彌陀佛最迫切欲當先救度之人。而諸如菩薩、阿羅漢等之聖者，即如岸上之人，生死大事已然解決，自然用不著阿彌陀佛來操心。

故若要論被救度資格，我等在六道中常沒常流轉之眾生，最有其資格，善導大師云：「以佛願力，五逆之與十惡，罪滅得生；謗法闡提，迴心皆往。」即使是五逆重罪、十惡之人或誹謗佛法者，若能迴心念佛，以彌陀大悲願力作為強緣，定能往生。如善導大師云：「一切善惡凡夫得生者，莫不皆乘阿彌陀佛大願業力為增上緣也。」試問此五逆

十惡之眾生念佛皆能往生，更何況罪業雖重，但不至五逆十惡之人？

善導大師云：「一切凡夫，不問罪福多少、時節久近，但能上盡百年，下至一日、七日，一心專念彌陀名號，定得往生，必無疑也。」所謂一切凡夫即是眾生之千萬根機，不論善惡，如法照大師云：「彼佛因中立弘誓，聞名念我總迎來，不簡貧窮將富貴，不簡下智與高才，不簡多聞持淨戒，不簡破戒罪根深，但使迴心多念佛，能令瓦礫變成金。」不論是富貴、貧窮、聰明、愚痴、廣學多聞、一字不識、持戒清淨、破戒造惡者，在阿彌陀佛眼中皆無分別，只要眾生願

意從苦海中，迴心念佛求生西方，阿彌陀佛一律無差別、平等地接引往生。故念佛法門不論眾機，只論能相續且專一稱念這句名號，臨命終時必定蒙佛接引，往生極樂。

南無阿彌陀佛這六字洪名，是阿彌陀佛內證外用的全體功德，外用即是十方眾生往生之功德資糧，內證即是阿彌陀佛自身成就，願滿果覺之佛功德，而依十八願文：「若不生者，不取正覺。」外用必先圓滿，爾後才成就了內證。《阿彌陀經》云：「阿彌陀佛成佛以來。於今十劫。」由此得知，阿彌陀佛已然成佛十劫了，換句話說，十方眾生能夠往生極樂成佛之功德，同樣地也圓滿成就了。眾生之所以能往

生，全依靠阿彌陀佛兆載永劫，所成就不可思議功德願力，眾生無始劫來的業力，在彌陀功德願海體性中，猶如一杯汗水倒入大海，大海能使其淨化而最終融為一體，與彌陀同享無量光、無量壽。

源信大師云：「莫厭妄念多，應嘆信心淺。」若還對自身存著，是否有被阿彌陀佛救度的資格？應趕緊摒除此與往生無關的疑慮。淨土法門是攝受萬機之法，更是十方諸佛齊同證誠之法，真實不虛。應提起深信之心，無疑無慮地全身心靠倒阿彌陀佛，必定往生。